

随着暑期临近,名目繁多的培训班、辅导班也陆续迎来了“旺季”,一些打着外教名号的培训机构更是广受家长追捧。可是,这些花大价钱请来的外教真的具备教学资质吗?近日,市场星报、安徽财经网(www.ahcaijing.com)、掌中安徽记者调查合肥多家培训机构发现,看似高大上的“外教”,不少是滥竽充数的“注水”老师。 □ 本报记者 文/图

# 无证、无教学经验也可入职 专业证书可网购代考

## 记者探访发现合肥多家培训机构存在外教“注水”情况



得知记者想要tesol证书,淘宝店家直接问自考还是代考



卖家声称,买家只需提供护照



新航道的客服人员表示外教都是全职



新航道的客服人员称证书可查



针对无资质的问题,新航道的人事部工作人员称不过度宣扬应该问题不大

### 探访:一小时价格高达500多元 外教资质难查

6月17日,记者先后联系了百度上排名靠前的几家合肥英语培训机构。无一例外,这几家培训机构均未出示价目表,而是提供“私人定制”的中外教结合课程。以一个月的暑期班为例,价格从六七千元到一两万元不等。

“发音对于外教来说太简单了,你觉得他们会花时间来一个个纠正你吗?”韦博国际英语培训机构一位课程顾问得知记者想要外教时,直接建议记者选择中外教结合课程。“外教主要是与学员对话,帮助营造语境,纠正发音、传授应试技巧之类的,其实中教老师更适合。”

记者调查得知,如果只选择外教的话,价格也翻了一番,美联和韦博培训

机构的课程顾问表示,外教一对一,一个小时至少要500多元。

“这些外教都是有相关资质证书的,都在集团里面。”在记者提出是否能够查询外教相关资质证书时,韦博培训机构的课程顾问直接拒绝。“家长把孩子送过来就是为了提高孩子成绩的,证书不证书的,其实没那么重要,现在的外教基本都是教母语的,能力是不用担心的,服务水平够,就不会有什么问题。”

在探访过程中,尽管暑期培训班价格相差数倍,但几家培训班的工作人员均表示,外教都有相关资质证书。不过,对于证书是否能够查看的问题,却少有培训机构同意。

### 应聘:无证、无教学经验也可入职

“资深外教”“丰富的教学经验”“资质可查”……培训机构网站上言真意切的广告词,让多少为了“让孩子走向世界”的家长甘愿掏钱买单。可是这些外教真的这样可靠吗?

随后,记者以“朋友没有教学经验和教学资格证”,自己帮忙找外教兼职为由,先后联系了这几家培训机构。尽管记者提前表明没有资质证书和教学经验,但无一例外都没有被拒绝,均表示可以进一步与人事领导沟通。

在进一步对接新航道培训机构人事部工作人员后,该工作人员直接表示想招聘外教兼职老师。值得注意的是,记者之前以暑期培训为由探访时,几家培训机构负责人均表示外教都是全职外教,不存在兼

职的情况。“只要他自己不过度宣扬应该问题不大。”记者再次强调朋友没有教学资格证书和教学经验时,对方坦言,自己学校有聘用外教资格,只是外教资源难以管理。

经过询问,工作人员介绍,一周上两次课,一节课2小时,时薪200元以上,如果可以,定好时间,就可以过去试讲。回顾整个应聘过程,工作人员要求提供简历一份,提前准备与雅思、托福有关的内容即可,并未提及其他证书和护照要求。

而记者以为孩子找培训班为由,咨询新航道客服的时候,客服明确表示,外教是全职且资格证书齐全,并称可以查询外教资质证书。

### 调查:6900元代考一份带公证书的tesol证书

在探访培训机构时,美联培训机构的工作人员称,中教都是留学归来,外教均有TESOL证书(TESOL即Teaching English to Speakers of Other Languages的缩写,指通过测评考试和考核,获得国际认可的国际英语教师资格证书)。

针对TESOL证书的问题,记者调查发现,其实在网上就可购买到。记者在淘宝搜索关键词“TESOL证书”,直接弹出相关商家情况。据了解,在美国代考一份TESOL证书,只需要6900元。

卖家声称,买家只需提供护照,其余由他来操作,两周左右就可拿到代考的TESOL证书。“带公证书、代考费和考试费,不是假的。”

### 回复:外教资质鉴定难

针对外教需要什么资质的问题,合肥市教育局职业与成人教育处的工作人员表示,外教需在省教育厅备案,并持有《外国专家工作证》。而具体如何核实省教育厅备案问题,工作人员建议直接询问省教育厅外事处。在记者以家长身份联系省教育厅外事处时,对于外教需要哪些相关证件的问题,工作人员并未作出正面回应。

随后,记者以家长身份联系合肥市外国专家局,工作人员建议,家长在选择培训机构时,尽量选择知名培训机构,其次可要求查看培训机构有无办学许可证,也可要求查看外教证书。“如果这些机构推三阻四,那就要谨慎选择了。”

### 提醒:教学资格证书必须有

事实上,根据《关于全面实施外国人来华工作许可制度的通知》,外教属于外国专业人才(B类),外国语言教学人员原则上应从事其母语国母语教学,要求取得大学学士及以上学位且具有2年以上语言教育工作经历。其中,取得教育类、语言类或师范类学士及以上学位的,或取得所在国教师资格证书或取得符合要求的国际语言教学证书的,可免除工作经历要求。

据了解,目前国际通行的语言教学资格证书主要有TKT(剑桥英语教学能力证书)、CELTA(英语语言教师证书)、TEFL(通用英语教师资格证书)、TESL(第二语言的英语教学资格证书)和TESOL(对外英语教师资格证书)。